

一所大学的开学典礼,从开始到结束,用时总计3分56秒,或许是一场“最短”的开学典礼;一节开学第一课,从上世纪50年代研制“两弹一星”到对未来20年对“人工智能”的期许,或许又是一堂“最长”的课。

9月10日,中国科学院大学(简称“国科大”)2017级新生开学典礼和开学第一课在雁栖湖校区举行。国科大用自己的方式,将科学研究的“实干”和“使命”送给2017级新生。

3分56秒与20年

——中国科学院大学致新生的“短”与“长”

本报记者 许卉

百字校长讲话 最短最暖

当天8时50分,开学典礼在雁栖湖校区西区开始。升国旗、白春礼院士讲话、新生代表发言、教师代表发言,整个流程下来,这场典礼原定的时间是1小时左右。没想到一场突袭的小雨在升旗仪式结束后淅淅沥沥落了下来。

小雨中,中国科学院院长、党组书记,国科大名誉校长白春礼发表了不足百字的开学典礼讲话:“亲爱

的同学们,我代表中国科学院和中国科学院大学,热烈欢迎大家加入中国科学院队伍。今天是教师节,我要特别向一路陪伴同学们成长的老师们,向将要引领你们成才的国科大全体老师,致以最深情的节日祝福!”

“同学们,由于天要下大雨,开学典礼到此结束。”白校长的讲话一结束,典礼主持人丁仲礼校长就宣布,为了预防师生淋雨感冒,学

校临时决定提前结束典礼。从主持人宣布典礼开始到宣布结束,全程只用了3分56秒。白院长和新生、老师代表精心准备的讲话稿和发言稿被迅速挂到学校网站,供学生阅读交流。“史上最短开学典礼,厉害了我的国科大!”“学校太萌了!”“给人性化的安排点赞。”“喜欢国科大这种可爱朴实的画风。”“少了繁文缛节,多了实干精神。”“为精髓,

不为形式,点赞!”学生纷纷在网上留言,表示被这短短的典礼暖到了。

“升旗仪式有了,校长致辞有了,开学典礼的主体就算完成了。开学典礼一过,也意味着同学们在国科大的新生活正式开始了。对于学生来说,在现实情况下随机应变,抓住重点,这是我们从今天的开学典礼上最值得学习的地方。”国科大存济医学院院长高福说。



新生听院士讲开学第一课。

杨天鹏 摄

院士讲第一课 报国担当

典礼结束后,白春礼院士在报告厅里给397名新生上了开学第一课——《中国科学院与中国科技创新》。这是白春礼第二次为本科生讲授开学第一课。2014年,他曾为首届本科生讲授开学第一课《科学报国,薪火相传》。

“学生与公民”“科技与报国”“责任与使命”是两次课中都被提及的字眼。回看每一年的开学第一课,“学校”与“国家”就不曾分开过。自从2014年招收首批本科生以来,国科大高度重视本科新生入学教育。“报国”、“情怀”成为贯穿一年

又一年开学第一课的主题。课上,白春礼跟学生们讲钱学森、郭永怀等前辈的故事:当年就是在国科大雁栖湖校区的无名山坳里,钱学森、郭永怀带领一大批科学家,在这里隐姓埋名、刻苦攻关,成就了新中国“两弹一星”伟大事

业。“爱国是根植在他们内心的良知所在,是他们以满腔热血浇筑的一盏明灯。他们高远的理想是最宝贵的品格与财富。”白春礼希望将来的科研中,每一名学生都能将个人对于科学发展的追求,融入到国家与民族的发展之中。

两学院迎首批新生 聚焦未来20年

当天在另一个报告厅里,国科大新成立的两个学院——人工智能技术学院和纳米科学与技术学院的首批研究生也开始了“第一课”。这堂课的名字是“未来20年”。

人工智能技术学院院长徐波介绍了成立这个学院的紧迫性与使命感,学生在这里能学到什么、将来又

该去做什么。人工智能技术学院、纳米科学与技术学院、未来技术学院、网络空间安全学院、知识产权学院、创新创业学院……一系列新奇的名字背后,学校将人才培养聚焦在未来的科技前沿。

在新学院揭牌仪式上,丁仲礼表示,除传统意义上的学院外,国科大有

些学院甚至不是目前学科目录在列的。之所以成立这些学院,是为10年、20年以后可能出现的新科技提前培养和储备人才。

“有些学院成立时有老师表示质疑,问我这个学院培养出的学生算哪一个学科?但我坚信,要实现中国科技在世界赛场的弯道超车,从瞄准未来培养人才的

角度来说,就不能拘泥于现有的学科名录。”丁仲礼说,“成立这样的学院,考验我们是否有好的设计、足够远的眼光、足够庞大的胸怀、足够多的努力,来实现我们的初心。若干年后,当我坐着轮椅再回到母校,我相信能看到这些新设立的学院成为世界领先级别的科研教育单位。”

中戏开学典礼:

明确人生目标



中央戏剧学院9月11日举行新生开学典礼。图为学生素颜亮相。本报记者 邱乾谋 摄

本报讯(记者 邱乾谋)9月11日上午,中央戏剧学院2017级新生开学典礼在昌平校区举行,594名新生齐聚中戏剧场。师生代表在发言中表示,要确定明确的人生目标。

表演系本科新生周川璐作为学生代表上台发言:“大学是青春绽放的营地,更是理想起航的码头。”精彩的大学生活首先从树立清晰而明确的人生目标开始。目标是灯塔,指引人生方向;目标是希望,给予生命力量。

戏剧管理系主任马达智作为教师代表讲述了自己的求学之路,表示自己最开始学习时并不了解戏剧。“既然来了中戏,就要好好学习。”很多学生来到中戏都怀揣着成为戏剧艺术家的梦想,这里是能够帮助学子实现梦想的地方。

学院党委书记、院长徐翔希望学生来到戏剧学院之后,结合学校办学定位、人才培养目标、世界影视戏剧发展,设定个人的事业发展目标。

劳动关系学院开学第一课

校长讲“大学精神”

本报讯(记者 蔡文玲)“中国劳动关系学院究竟是一所怎样的大学?”9月9日晚,在劳动关系学院涿州校区大礼堂,校长刘向兵从学校历史开始为2017级新生开启开学第一课,以“追求公平正义”“尊崇劳动价值”“刚健创新、和而不同”三个关键词对劳动关系学院的大学精神深入解读。

刘向兵从学校70年的历史、著名高校的支持、学校均衡发展的现状、学生就业状况及优秀校友介绍等四方面,阐释了这所以“中国”和“劳动”冠名,以研究劳动科学、培育劳动英才、弘扬劳动精神为使命的高校。“得天下英才而育之,是我们的荣幸;育天下英才而成之,是我们的责任。”刘向兵以详实的数据和真实的案例,从发展规划的引领、教学核心的保证、师资队伍的支持、校园文化的熏陶、严格纪律的约束、办学条件的改善、生活服务的优化和一

流高校的外援等八方面,介绍了学校上下在人才培养方面的能力和决心。“如何处理好‘自由’与‘纪律’的关系?”“大学生能否谈恋爱?”……校长一一解答了新生的提问。

对于如何开启大学生活,刘向兵勉励新生:一要学会学习,希望大家珍惜宝贵的青春时光,把学习作为首要任务,作为一种责任、精神追求、生活方式;二要学会坚强,希望大家在挫败中发现目标,找到定位,建立起自己的人生自信;三要热爱劳动,希望大家在辛勤劳动中增长智慧才干,在诚实劳动中锻炼真才实学,在创造性劳动中实现人生价值,用劳动美托起成才梦;四要早日独立,希望大家学会自主学习、独立思考,积极探索、敢于挑战、努力创新;五要修德立身,希望大家学会劳动、学会勤俭,学会感恩、学会助人,学会谦让、学会宽容,踏踏实实修好公德和私德。